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Îngrijirea paliativă în Republica Moldova este organizată din
anul 2000 la nivel de servicii non-statale. În ultimii ani au fost
create programe educaţionale pentru instituţiile de
învăţămînt. Studiile despre datele contemporane referitor la
verigele principale care protejează organismul împotriva
suferinţelor cauzate de boli paliative prezintă interes major
pentru practica medicală şi farmaceutică.

În baza rezultatelor obținute s-a constatat, majoritatea
cazurilor de boli paliative au fost cauzate de cancer de
glandă mamară, cancer pulmonar și cancer al colului uterin.
În jur de 70 la sută cazuri de adresare, boala a fost deja în
stadiul III B sau chiar IV, când şansele de supravieţuire la 5
ani sunt minime sau chiar inexistente. Cele mai comune
semne și simptome caracteristice bolii au fost dureri în
oase, osalgii violente (100%); artralgii (26%); greață, vomă,
constipații (84%), anorexie (83%), pierdere în greutate
(48%), febră (25%), slăbiciune generală (76%).
Tratamentul bolilor paliative a constat în administrarea
analgezicelor opiacee (92%), glucocorticoizilor (82%),
diureticelelor (34%), anxioliticelor (28%), hipnoticelor
(22%), antidepresivelor (15%) și laxativelor (38%).

Îngrijirea paliativă este o abordare care îmbunătăţeşte
calitatea vieţii pacienţilor prin identificarea precoce,
evaluarea corecta şi tratamentul adecvat.

Boli paliative, dureri, tratament, analgezice..

Studiul particularităților epidemiologice, clinice și
asistenței farmacoterapeutice ale bolilor paliative.

Studiul clinic a fost efectuat la Fundația Filantropică

Medico-Sociale ,,Angelus Moldova’’. Metodologia de lucru a

constat în analiza a 97 cazuri de boli oaliative în perioada

anului 2022-2023 la centrul Moldova Angelus. Datele

obţinute au fost prelucrate statistic şi interpretate având în

vedere vârsta, sexul, statutul profesional, evoluţia bolii, boli

concomitente şi tratamentul efectuat. 0%
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